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Черкашина Крістіна, асистентка кафедри початкової і спеціальної освіти 

Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького 

МЕДІАГРАМОТНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ЦИФРОВОМУ 

ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Розвиток сучасного суспільства відбувається в умовах стрімкої 

цифровізації всіх сфер життєдіяльності людини, що зумовлює суттєві зміни в 

освітній галузі. Початкова школа як перший і надзвичайно важливий етап 

загальної середньої освіти активно інтегрує цифрові технології в навчально-

виховний процес. Це зумовлено як державними освітніми реформами, зокрема 

положеннями Концепції Нової української школи, так і потребами сучасних 

дітей, які з раннього віку взаємодіють із цифровими пристроями та 

медіаконтентом [1, с. 12–15]. 

Цифрове освітнє середовище сьогодні виступає не лише інструментом 

навчання, а й важливим чинником соціалізації молодших школярів. Саме в 

цьому середовищі формуються уявлення дітей про навколишній світ, норми 

поведінки, цінності, способи комунікації та пізнання. У зв’язку з цим особливої 

актуальності набуває проблема формування медіаграмотності як ключової 

компетентності, що забезпечує здатність особистості орієнтуватися в 

інформаційному просторі, критично сприймати медіаповідомлення та 

відповідально користуватися цифровими ресурсами. 
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У науково-педагогічній літературі медіаграмотність трактується як 

комплексна характеристика особистості, яка включає знання про 

функціонування медіа, уміння аналізувати та інтерпретувати інформацію, 

навички оцінювання достовірності медіаповідомлень, а також сформовану 

культуру безпечної та етичної поведінки в цифровому середовищі. Для 

молодших школярів медіаграмотність є основою формування критичного 

мислення, інформаційної культури, здатності до усвідомленого вибору та 

відповідального споживання медіаконтенту [2, с. 40–45]. 

Цифрове освітнє середовище початкової школи охоплює різноманітні 

компоненти: технічні засоби навчання (комп’ютери, планшети, інтерактивні 

дошки), електронні освітні ресурси, цифрові підручники, онлайн-платформи, 

мультимедійні навчальні матеріали, а також педагогічні технології, що 

забезпечують інтерактивність, доступність і персоналізацію навчання. 

Використання цифрових інструментів створює сприятливі умови для розвитку 

пізнавальної активності учнів, підвищення мотивації до навчання та формування 

навичок самостійної роботи з інформацією. Водночас надмірна кількість 

інформації, відсутність сформованих навичок критичного аналізу та вікова 

вразливість дітей зумовлюють підвищені ризики впливу недостовірного, 

маніпулятивного або шкідливого контенту [3, с. 60–65]. 

Формування медіаграмотності молодших школярів у цифровому 

освітньому середовищі має здійснюватися як цілеспрямований, системний і 

безперервний процес. Важливим є врахування вікових і психологічних 

особливостей дітей молодшого шкільного віку, зокрема емоційності, образного 

мислення, обмеженого життєвого досвіду та схильності до наслідування. На 

початковому етапі доцільно формувати базові уявлення про медіа як джерело 

інформації, навчати дітей розрізняти різні види медіаконтенту, усвідомлювати 

мету створення повідомлень та їхній можливий вплив на почуття й поведінку 

людини [4, с. 32–37]. 

Значну увагу слід приділяти розвитку вмінь аналізу й оцінювання 

медіатекстів. У межах навчальних предметів початкової школи доцільно 
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використовувати завдання, спрямовані на порівняння інформації з різних 

джерел, визначення головної думки повідомлення, виявлення ознак реклами та 

прихованого впливу. Особливо важливо навчати дітей розпізнавати елементарні 

прояви фейкової інформації, перебільшення або викривлення фактів у доступній 

та зрозумілій для них формі. Такі завдання сприяють розвитку логічного 

мислення, уважності та вміння ставити запитання до отриманої інформації [2, с. 

47–50]. 

Важливим напрямом медіаосвітньої роботи є формування навичок 

безпечної поведінки в цифровому середовищі. Молодші школярі мають 

оволодіти елементарними правилами роботи в мережі Інтернет, зокрема щодо 

захисту особистих даних, безпечного спілкування, обмеження часу 

використання гаджетів та звернення по допомогу до дорослих у разі виникнення 

небезпечних ситуацій. Формування таких навичок сприяє збереженню 

психологічного та фізичного здоров’я дітей і запобігає негативним наслідкам 

надмірного або неконтрольованого використання цифрових технологій. 

Ефективним засобом розвитку медіаграмотності є залучення учнів до 

створення власних медіапродуктів. Виконання завдань зі створення презентацій, 

малюнків, коміксів, фотоколажів, простих відео чи аудіоповідомлень сприяє 

розвитку творчого потенціалу дітей, формуванню комунікативних умінь, 

навичок співпраці та відповідальності за результат власної діяльності. У процесі 

такої роботи учні краще усвідомлюють, як створюється медіаконтент, з якою 

метою він поширюється та який вплив може мати на аудиторію [5, с. 50–55]. 

Провідна роль у формуванні медіаграмотності належить вчителю 

початкової школи. Саме педагог організовує освітній процес, добирає відповідні 

цифрові ресурси, інтегрує медіаосвітні елементи в зміст навчальних предметів і 

виступає зразком відповідальної медіаповедінки. Учитель має володіти 

належним рівнем медіакомпетентності, критично оцінювати якість 

інформаційних ресурсів, ураховувати вікові особливості учнів і забезпечувати 

безпечне цифрове освітнє середовище [3, с. 70–75]. 
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Важливим чинником успішного формування медіаграмотності є співпраця 

закладу освіти з батьками. Оскільки значна частина медіаспоживання дитини 

відбувається поза школою, узгоджені дії педагогів і батьків сприяють 

формуванню єдиних вимог і підходів до використання цифрових технологій. 

Інформування батьків про вікові особливості дітей, правила цифрової безпеки, 

доцільний режим роботи з гаджетами та позитивні освітні ресурси підвищує 

ефективність медіавиховної роботи [5, с. 60–65]. 

Отже, формування медіаграмотності молодших школярів у цифровому 

освітньому середовищі є комплексним і багатовимірним педагогічним 

завданням сучасної початкової школи. Реалізація цього завдання сприяє 

розвитку критичного мислення, інформаційної культури, відповідального 

ставлення до медіаконтенту та забезпечує підготовку дітей до активної, свідомої 

й безпечної участі в цифровому суспільстві. 
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